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Факультативное занятие 3
ШАХМАТНАЯ ЗАДАЧА
Продолжая наш тренинг по решению задач, предлагаю вашему вниманию решение одной из классических олимпиадных задач, связанных с шахматной доской. Алгоритмическая конструкция программы представляет собой комбинацию циклов (в том числе  вложенных) и условий. Обратите внимание на общее построение программы, на разбиение задачи на несколько частей, на организацию проверок и циклов.

Условие: На шахматной доске стоят ферзь и конь. Расположение каждой фигуры задано ее координатами, причем 1-е число номер столбца, 2-е - номер строки. Требуется написать программу, которая определяет количество полей, которые находятся под боем этих фигур.

Решение. В приведенной ниже программе в двумерном массиве сначала помечаются единицей все поля, которые находятся под боем ферзя, а затем - коня. А далее метятся нулем те поля, которые не может атаковать ферзь из-за того, что они закрыты конем. Границы массива специально расширены, чтобы не проверять выход за границы массива. В остальном, предлагаю вам разобраться самостоятельно. Если у кого-то возникнут вопросы по этой и следующей задаче, их можно обсудить через лист рассылки или форум на сайте. Но, думаю, что первое - предпочтительнее. 

Для тех кто не знаком с массивами, поясню, что массив можно представить в виде таблицы, каждая ячейка которой, обозначена парой цифр - номером строки и номером столбца. Шахматная доска по сути есть такая таблица, размером 8х8, поэтому и используем массив для хранения всех значений.

Попробуйте самостоятельно реализовать задачу, также являющуюся классической.

Расположить на шахматной доске 8 ферзей так, чтобы они не угрожали друг другу.


Решение этой задачи будет предложено вам в одном из следующих факультивных занятий.

Паскаль:

var

  a : array [-1..10,-5..14] of byte;

  b : array [1..2,1..8] of integer;

  i, j, ife, jfe, ik, jk, ch : integer;

  f1, f2 : text;

begin

  b[1,1]:= 1; b[2,1]:= 2;

  b[1,2]:= 1; b[2,2]:=-2;

  b[1,3]:= 2; b[2,3]:= 1;

  b[1,4]:= 2; b[2,4]:=-1;

  b[1,5]:=-2; b[2,5]:= 1;

  b[1,6]:=-2; b[2,6]:=-1;

  b[1,7]:=-1; b[2,7]:= 2;

  b[1,8]:=-1; b[2,8]:=-2;

  readln(jfe,ife); readln(jk,ik);

  for i:=1 to 8 do

    for j:=1 to 8 do a[i,j]:=0;

  for i:=1 to 8 do

    for j:=1 to 8 do

    begin

      if (i=ife) then a[i,j]:=1;

      if (j=jfe) then a[i,j]:=1;

      if (i-j=ife-jfe) then a[i,j]:=1;

      if (i+j=ife+jfe) then a[i,j]:=1;

    end;

  for i:=1 to 8 do

  a[ik+b[1,i], jk+b[2,i]]:=1;

  a[ife,jfe]:=0; a[ik,jk]:=0;

  if ife=ik then

    if jfe<jk then for j:=jk+1 to 8 do a[ife,j]:=0

      else for j:=1 to jk-1 do a[ife,j]:=0;

  if jfe=jk then

    if ife<ik then for i:=ik+1 to 8 do a[i,jfe]:=0

      else for i:=1 to ik-1 do a[i,jfe]:=0;

  if ife-jfe=ik-jk then

    if ife<ik then for i:=ik+1 to 8 do a[i,i-ik+jk]:=0

      else for i:=1 to ik-1 do a[i,jk+i-ik]:=0;

  if ife+jfe=ik+jk then

    if ife<ik then for i:=ik+1 to 8 do a[i,jk+ik-i]:=0

      else for i:=1 to ik-1 do a[i,jk-i+ik]:=0;

  ch:=0;

  for i:=1 to 8 do

    for j:=1 to 8 do ch:=ch+a[i,j];

  {Печать поля для проверки}

  writeln;

  for i:=8 downto 1 do

  begin

    write(i,' ');

    for j:=1 to 8 do

      if (i=ife) and (j=jfe) then write('Ф') else

      if (i=ik) and (j=jk) then write('К') else

      if a[i,j]=1 then write('+') else write(' ');

    writeln

  end;

  writeln('  abcdefgh');

  writeln(ch);

end.

Бейсик

CLS

DIM a(12, 20), b(2, 8)

b(1, 1) = 1: b(2, 1) = 2

b(1, 2) = 1: b(2, 2) = -2

b(1, 3) = 2: b(2, 3) = 1

b(1, 4) = 2: b(2, 4) = -1

b(1, 5) = -2: b(2, 5) = 1

b(1, 6) = -2: b(2, 6) = -1

b(1, 7) = -1: b(2, 7) = 2

b(1, 8) = -1: b(2, 8) = -2

INPUT jfe, ife

INPUT jk, ik

  FOR i = 1 TO 8

    FOR j = 1 TO 8

         a(i, j) = 0

    NEXT

  NEXT

  FOR i = 1 TO 8

    FOR j = 1 TO 8

        IF i = ife THEN a(i, j) = 1

        IF j = jfe THEN a(i, j) = 1

        IF (i - j) = (ife - jfe) THEN a(i, j) = 1

        IF (i + j) = (ife + jfe) THEN a(i, j) = 1

    NEXT

  NEXT

  FOR i = 1 TO 8

        a(ik + b(1, i), jk + b(2, i)) = 1

  NEXT

  a(ife, jfe) = 0: a(ik, jk) = 0

  IF ife = ik THEN

    IF jfe < jk THEN

        FOR j = jk + 1 TO 8

                a(ife, j) = 0

        NEXT

    ELSE

        FOR j = 1 TO jk - 1

                a(ife, j) = 0

        NEXT

    END IF

  END IF

  IF jfe = jk THEN

    IF ife < ik THEN

         FOR i = ik + 1 TO 8

           a(i, jfe) = 0

         NEXT

    ELSE

        FOR i = 1 TO ik - 1

                a(i, jfe) = 0

        NEXT

    END IF

  END IF

  IF (ife - jfe) = (ik - jk) THEN

    IF ife < ik THEN

        FOR i = ik + 1 TO 8

                a(i, i - ik + jk) = 0

        NEXT

    ELSE

        FOR i = 1 TO ik - 1

                a(i, jk + i - ik) = 0

        NEXT

    END IF

  END IF

  IF (ife + jfe) = (ik + jk) THEN

    IF ife < ik THEN

        FOR i = ik + 1 TO 8

                a(i, jk + ik - i) = 0

        NEXT

    ELSE

        FOR i = 1 TO ik - 1

                a(i, jk - i + ik) = 0

        NEXT

    END IF

  END IF

  ch = 0

  FOR i = 1 TO 8

    FOR j = 1 TO 8

        ch = ch + a(i, j)

    NEXT

  NEXT

  REM Печать поля для проверки

  PRINT

  FOR i = 8 TO 1 STEP -1

        PRINT i; " ";

    FOR j = 1 TO 8

      IF (i = ife) AND (j = jfe) THEN

        PRINT "Ф";

      ELSE

        IF (i = ik) AND (j = jk) THEN

                PRINT "К";

        ELSE

                IF a(i, j) = 1 THEN PRINT "+";  ELSE PRINT " ";

        END IF

      END IF

    NEXT

    PRINT

  NEXT

  PRINT "   abcdefgh"

  PRINT ch

  END
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